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vooRwooRD

Het mag wonder heeten dat, na zoovele verhandelingen
over de Gentsche kloosters en abrli jen, er biina niets is te
weten g.Èo*.n nopens het I(arthuizerklooster alhier.

In zijne Flanch'itr, Illustrata heeft Banderus àan dit
klooster drie bladzijden gewijd. Hij meldt de stichting, geeft
den naam van eenige kloosterlingen en w-eldoeners, vermeldt

de afschafïing der Karthuizers ti jdens de godsdiensb-onlusten
der XVI" eeuw, en lrunne heroprichting in 7584 op het

Meerhem.
Rodder Diet'i,cn schliift er in zijne llfënooires zeer weinig

over, enkel het afschlift van twee archiefstukken kunnen
belang hebben.

Serrtct"e in zijn Vacleilanclsch fufuzeunc, fT" deel trekt de
aandacht op het klooster voor zooveel het in betrek staat met

oude Gentsche familiën. Hij geeft ons verschil lende akten

die nutt ig z i jn voor de geschiedenis der 'weldoeuers van het

tlooster.
Verder v inden wi j  enkeie aanteekeningen over het

wedervaren der k looster l ingen f i jdens de onlusten der XVI"
eeuw en het afschaffen der orrle door Jozef II in 1783, in
boeken varr de algemeene geschiedenis van die ti jden.

'Wat 
de archieven betreft, deze berusten grootendeels in

het Risdom en bevatten 193 stukken van rle XIV" eeuw, 262
van de XV",  310 van de XVI. ,  ó38 van de XVII" ,  en 135 van
de XVIII", zi jnde 1938 geklasseerde stukken.

I'en stadhuize en in het Staatsdepot zïjn er enkele stuk-
ken verzameld, die bijzonderli jk rle afschafÍing der orde aan-
belangen.

Het is uit deze bronnen tlat ik geput heb, en ik hoop
erdoor iets te kunnen bijbrengen voor de geschiedenis der
Gentsche kloostergemeenten .
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Stichting en Bloei der Orde.

rvereld afgescheiden, de sti lzwijgerrclheid scheidt ze van
el  kander.

Hun 'e leus is  we, ;  ORA ET LA BORA,  b idden en  werken
Is hunne dagel i jksche taak dag eu nacht het kerkel i jk  oÍ ï ic ie
te z ingen en den l roordienst bi j  te wonen, hunne bi izonclerste
p i i ch t  i s  he t  leven in  de  ce l ,  waarde k loos ter l ing  z iàh  on led ig -
iroudt met de o'erweg'iug en het geestes- en h;indwerk"

De orde, eens op stevige grorrd gevest igd,  b loeidde ras in
Frankr i jk  en I ta l ie.  In het jaar r200 warèn er BZ kloosters
aidaar ver.spreid ; in de XIII" eeurv kwamen er 84 bii; de xl\f*
eeuw was eer)e gulden eeuw, warr t  1{0 nieuwe kloosters wer-
den door garrsch l ruropa gest icht .  (1)

_ De l(o'inge' en l l isschoppen van Frankrijk waren de
bi jzonde.ste beschermers der l (arrhrr izers,  d ie in Èun land ver-
sclri l lende kloosters oprichtten . Meyerus stipt in vlaanderen
vi i f  k loosters aan :  te Gent,  twee te [3rugge, een le Doornyk
en te Geelaardsbergen. <r coenobia carthusiensia Gandavi,
Brugis,  ïornaci ,  Gerardimonte,  atque inum mul iebr i  strat is
extra Brugias > (Rerum Flandr icarum. t .  X).

( r )  ove l  de  gesch ieden is  de r  o rde  leze  men  :  D jc t i onna i re  de  f ' héo lo -
gie Cathol ique,  sous la d i rect ion de Vacant et  l \ Íangenot.
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Het Klooster van Gent

Stichting en bloeÍ (132O-1666)

over de stichting van het Gentsche l(arthuizerklooster,

meldt Battclertts het volgerrde : Ti,tultutt, Vallis Regalis prope
(lattd,aatuy, dte uetet^ibtr,s t'ibris lr,abet; eatt'tti' coepta ucl ctttttttnt'

M. CCC. XX. Orclotr,z ttero ht'cot"7tot'ato 4528. Itu,ttdator eius

seu cloIcrtor praeci1ttttts ftti,t Joatmes I[ri]hbartotts Brugetzsis,

acl Doai, Donatin'n'i' canondcui; (L).
als u,anneer wij de archiefstuhken raadplegen eu lezen

rvat de schr i jvers erover r tat t teekenen, krr t tuet t  wr i  op de vol-

gerrde wi jze den tekst  vau'saut lerus uiLleggen en toel ichteu :

het oudste stuk dat wi j  i r r  het  archief  van het Risdom vindet l

iseen verkoopakt varr  13tb (o.  s.)  waarbi j  Jan Wil lebaert

aan zijn broeder Sirnoeu grortt lett verkoopt, gelegen tecfi 'et 'ghettt

bitrnetr, tle mut"ett, ett, atede leye, en ook Att, clanderSytle der leye

neuens rle met^sclt, Dan 17[aes oan, Vaet'neruyclt, tttssclten' echergle,ut'

etr roiengltenr. (Bdilage I.)
Jan Wil lebaert  staat aangeteekend als kanunnik te

Brugge in 1320. 
'Welnu, 

de l(ronijhe meldt dat de Karthui-

zers in 1318 een klooster stichteD in de parochie van sint

I(ruis nevens Brugge eu dat de edeleu der stad hunne wei-

doeners waren (2).
Zou men niet mogen veronderstellen dat Jan 

'wil lebaert

te l]rugge in L.ennis komende met de l(arthuizers hun wensch

vernam ook te Gent een klooster te stichten ? Irn is het niet

natuur.l i ik, dat hij aan dien grond van zijn brr.reder dacht,

grond die buiteu de muren der stad gelegen, zeer dienstig

scheen voor kloostell irrgen die slechts de eenzaamheid zoehten?

aangezien sanderus, Jan als bi jzoldere weldoener doet

(t \  Sanderus, Ganclauttnr ' ,  Liber V Caput VI.

1z j  n  Omtren t  c len  se lven tyd t  zyn  c le  b roec le rs  de  lv lon te  De i  o f te

Cath l rsers  op  de  paroch ie  van S.  Cru is  l leve l l s  Brugge aengehomen,  en

h e b b e n  a l d a e r  w o n i n g  e n  g o e d e r e n  g e k r e g e u  d o o r  d e  m i l d h e i d  v a n  v e l e

heeren de t '  se lver  s tac l t  ;  de  p iae tse  in  de  we lke  s1 '  l voo t lden w ier t  he t  Da l

van genade genoemt .  >  (Desrens  '  l .  476) .
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kenneu, Dàs men veronderstel len dat hi j  ten voordeele der
i<loosterlir)gen met zijn bloeder onder.l iar,lelde en tl ien gronil,
zoo niet  a ls gi f t . ,  dan toch regeD kleinen pr. i js  deed afstaan.

wat er van zi j  over derr  toegang de'zaken, het k looster
der I ia l thuizers bevond zich op den grond waarvan in ge-
rnelden akt  spraak is.

Di t  geschiedde, zegt Sauderus, in 1820.
Ee' oud grafschriÍ ' t door De saint Genois i '  zi j n << Êe-

ceuil des épitnphes > medegedeeld, n()eilrt nog een ander
st ichter (1),  uamel i jk  s i rnon \Ár i l i rar .d,  eer)  Góutenaar die
pastoor te s lu is werd.  rJ i . j  s taat er aaugeteekent als st ichter '
der' fl(arthuizers dotcttts Gandettse| ftmrlao,it Cartlttr,siellses.

waarschi jd l i jk  vóór de orr t last ing door Lodewi jk vau Nevers
in 1328 geschonkerr .

lk  geioof I i ier . te moger plaatsen l retgene sanderus meldt
over de bekeer iug vau Wil lern vau Vaenrervyck.

wi j  lezen immers i .  den ve.kooPr,kt  van wi i lebaert  dat
den g.ond gelege'  is  ,aast  de, meersch van Maes van
vaernewyck. Deze had in 1308 ttuee butzclet"etl lilet.sch lettel

B x  d i g n a  g e u t e  G a u c l e n s i ,  s t i r . p e  p o t e n t i
S i n - r o n  e r a t  n a t u s  W i l l r a r d  h i c  t u n r r . r l a t u s
Pr 'udens ,  pac i f i cus ,  morosus  e t  o r .e  pnc l i c r . rs ,
L u c e n s  a n t i s t e s  s t u d i o s c  I e g e r a t  a t  t e s .
S c r i p t u r a  t r - i t u s  e r a t  a c  i u  j L r r - e  p e r i t u s
S l r - r s a e  c n r a t u s  e t  i b i  p o p u l o  l t e l e  g l a t u s
P l u r  e s  p r a e b e n c l a s  h a l t u i t  q u o d  r r o n  r e p r e h e n d a s ,
I n d e  s a c e r d o t e s  s e p t e m  c a p i u n t  s i b i  d o t e s
D o t a n s  G a n d e n s e s ,  Í u n d a v i t  C a r . t h u s i e n s e s

Quos i l luc  p rec ibns ,  c l l lo r .um s ib i  h_rx i t
l v t .  C .  te r ' ,  c l r - rp lex  X l  quater  ipse  cedup les
S i t  s i b i  n r e t a  v i t a e ,  c o n c e p t i o  s a u c t a e  M a r i a e .

(lt,lessager rles Sciences H,istoriclues, 1939, p. t5z.)
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noi,tz of tettet rneel, {/hecoch,t antt, Phztzps [Jtett'dale, lti cocJt'te die

te Híi,tr't'in boeJ', si'in;,s soens' (.Arch" S' Baafs' Chartreusen-

fonds I, 1). frel,tu, zekere d'ag kwam een kloosterknecht'

onverwist in den meersch van de Vaernewycks en meenende

op den grond. van het klooster te zrin, zzrmelde hij daar wat

kooro l ï .  Wit turn vÈn Vaernewyck, de zoor l  Yàr)  Maes ( t ) '

t l i t ziende, orrtstak in gramsclrap en gaf den arrnen man een

kaakslag. Zachtmoedig weg vet'ontscltuldigde zich de man,

eo gi,,g'hee.. Diep g:etroffen door de zachtmoedigheii l van

alei lJek, kwam WiIIem trit inkeer, en ging 's morgens bij

den prior van het klooster en gaf, iu teeken van zijn betouw'

aI zij 'e goedereu air* het K.r'tÈirizer)<looster, en trad later ook

in hlt ,áfd"., waarvau hij den delden prior werd'

D e g r . o r r d e n v à l t W i l l e b a r . t i L r s e n v a n W i ] l e m v a n
vaernewy"ek omvtrtteu rvaalschijnli jk de vier b.undereu grond

wàarvan Lo , lewyk  vauNcvers  in  1328 (n '  t ' )  de  on t las t ing

geeft, (Biilage IL)
Dàze, ontlasting wordt gegeven <( sul' clttntt"e bo,"iers cle

lett"e gisnns hols c[es /ortere,sses cle notre aitle de Gan'd' ens 01b

hew qíe on appielle Royengheno 6ales le *ittiet'e dele Lis Ttar'

deoers ?t'ottclilettnes D.
Het klooster was dms gesticht, van 's Gravenswege

begif t igd eu herkend; Sander i rs meldt  dat  de aanhelkenning

fg ae g'roote orde ge-schiedde in 1828' De akt van inii jving

bestaat niet meer, Àuur. de goeJkeuring erv&n doot den abt

van S. Baafs Gelelmus, en deze van den deken der kristenheii l

z i i n b e w a a r c i g e b i e v e n . Z i j d a g t e e k e n e u v a D l j e c e m b e r l S 2 9 .
(Bijlage III.)

Ií rga2, kal- Decernbris, werden cle algemeene prlvr-

legiên der orde, door. den paus (l lemens vI vermeelderd, tot

het Gentsche klooster uitg'ebreid en den 10 November 1343

rnet het a viclimus o u.n deD abt vatt S. Pieters bekleed'

( A t ' c h . I ,  3 3 . )

( r )

( r )  Rekeningen der stad Gent,  b l .  e9r '
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Uit den tekst van het < Vidimus )) van den abt van
.S. Baaf's komt men te weten dab het klooster in lB29 nog
niet voitrol<ken was; itt,loco jant ptt"o iptsis incepto ; ten tweede,
clat de I(arthuizers in herkenniug van het patronaatrecht,., in
sigtztntt recogni,tiotr,is tt ostt"z Ttntt on atus, eene jaarlijksche gift
van eene gouden maalge ter waarde van acht solidos par.
'rnoesten geven en op den fcestdag van S. Baafs, t i jdens de
mis, eene keers en een denier moesten schenken. Daarbij
moesten ze \oor het lossen der tientle op de vier bundereu
gronds, twaal f  sol .  par. .  betalen (1).  Ten derde vernernen wi j
den nàam van drie karthuizers die toen het couvent uit-
rnaak ten, cona ett lutrl, ut nunc faci ett t e s ; Mi chiel l( aelian, prior,
I lobertus de Hannie en Petrus Coelwey. Zooals men bemerl<t
is den naam van de kloosler l ing'en vreemtl  aan ons land.-Waarschijnli ik 

waren het de vreemde kar.tlruizers die te
l: ' irugge het klooster hadden gesticht die ook daartoe naar
Gent gekomen zljn. (Bojlage III.)

Saudelus weet ovel den prior. te zeggen dat hij een ri jk
màn was die de eenzaamheid zoekende in de karthuizerorde
getreden \vas, en er een deel van zíjne eigendornmen aan
gegeven had.

De stichting van het Gentsche kiooster kwam dus uit
l3r'ugge; uit verschil lende akten bli jkt, dat de eerste leen-
goederen en renten ook in het Blugsche lagen, en dat el. ver-
schil lende onder hen als zamenlijken eigendom aauzieu
werderr. zoo b. v. wordt in 1335 << bi gh,emeenr cy%sente aatc orus
ulle, onune ntfisclr"iepe D&11 ynse ayrsedde huu,s l grond verkclcht
te Brugge. (Arch.. 1238)

Op den eersten prior volgt Jan 
'Willebaert, 

zoo zegt
sanderus ; < Ctd, (ilriclt,ael r{elian) clemot'tuo successot rocut,tle; D

( r )  In den staat  van goederen
betael t  het  k looster  aen de Prosdve
thiende uyt  den gronde groot  v i l r
k looster  eert i jds gestaen heef t .  p.  r ,

r78a word t  l tog  vermeld  :  n  I tenr
v a n  S .  B a e f s  o v e r  r e d e m p t i e  d e r
bunderen op  R<- ryghem a lwaer  he t
r ,  o .  ( B I .  3 5  v . ) .

- 3 3 -

,err dtrn <( plst qtrain Gulielmus cle Vqenrcipych t'elin?en sus-
,cepti t  o WLi zien Wil lem àls prior aangeteekend. in de Stad-*-
r rekeninger)  var )  1333-1334.  (1)

Toen wàs het  k looster  g lootendeels  vo l t rokken,  en in  het
'vo l t lekken ervan z ien wi j  de schatk is t  der  s tad tusschenkomen.

In  de s tadsrekeningen van {  330-31 ;  1331-32 ;  1333-34 immers

staan er posben vtrn werken ?ràn de cel ien ter Chrn'terl l [sen l
, deze  be ioopen  238  p .  759  p .  en  36  p .  ( 2 )

IJevoordeel igr l  van 
's  Gravenswege er )  doo l  c le  s [ad,

'b leven ook de Gentenaars  u ie t  ten achter ,  en de I (ar thu izers

1r 'ac l r ten z ich dankbaar  te  toonen met  de weldoeners  deelacht ig
1e maken aan de geeste) i jke  voot 'dee len ] run c loor  de l (erk

geschonhen.  lJ i j  b reve van 12 November  1330 worc len aan de

welt loerrers r lel  l (arthui^.ers 40 dagen aflaat gegeven ; Omtti l t tr 's

fi,clelibtts En, ad /abricont,, ltnto'ittcu'itt,, 0i'izul??,erlta, d'ict'i clonr'tti'

ltot'reuet'dttt, aal Ed i,n, eot'unt teslnmentis se% en uutwm ael

ai'{/entxzllr L)el aliqxllcl ctt'ilotiamto subsidiunt, clottuaet'ittl, lega-

aerint sexc pfl,rauerint, (At'ch. I. 18)
.  B i i  de aankomst  van Wi l lem var)  VaernewycL,  d ie  to t

eene der  aauz ien l i jks te  farn i l ién behoorde,  z ien wi j  de groots te
fanri l i t in der stad wedij  vel 'er) in het scheulcett van reuten en

gifteu, en wel eerst en voorrr l  de oorn van deu pl ior, Wil lem
var t  Vaernewyck d ie ,  k i r rder loos z i jnde,  de gronden gaf  d ie

Ir i j  bezat in de < Assels >. Miraeus rneldt; qud' i t t ,  gratzam nepotis

sttt, ottutitutt botzot'tt1nL sxt ll"x(,lil anunobiliull?,, qu(e'in hosselt, /t,oc

est itzsigtr,e Ttraecl.ztuiL nolL 1n'octcl ct Gattduoo sdta stntt, Crn"thtt-
.sionos Grnr.clensi.s cottstdtu,i.t lrct'ecles > (3)

( r )  I t .  r 'an r  petent ien,  c l ie nren dede ter  Clrar terot lsen omme Gocle,
d o e l M a e s  s o e n e  v a n  V a e r n e w y c k  d a e r  p r i o e r  q u a m . . . .  3 5  p .  r r  s .  r  d .
(b l .  8e r ) .

(z;  Sonrme t 'an den werke,  c lat  b innen desen jare gervrocht  es an 2
cel len,  d ie de stecle dede rnal<en ten Charterousen .  .  .  238 p.  (b l .  785).
Somme van den werke ande cel len ter  Charterol lson .  .  .  759 p.  4 s.  g d.
B .  85 ) .  Somme vanden  werke  ande  ce l l en  te r  Char te rousen ,  da t te r  ve , r i a re
a n  t e  m a k e n e  b l e f  .  .  . 3 6  p .  3  s ,  4  d  ( b l . 9 z 6 ) .

$) Mirteu,s. Origines Carthusiarunr.
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Als  weldoeners  der  kar thu izers  s taan l :ehend Sersanders ,

S imor i  Raeke,  Wi l le rn  var t  der  Stove,  Dierk  Utenrose evenals
ver-ssh i l lsnde jederr  vau Let  g 'es lacht  van Vaerr rewvck er I  v?r r l

A r t eve ld  e .
Noch tans  s ' a rdu  i r l  d i e  g i f t eu  r r i e t  zonde r  l ns ten ,  en

al l roewel  wi j  i r r  de akten l *zer r  r la l  de gevers  z ic l t  << rce l  h lu ,de
geltuyl encle nl oergolden oan ol den, recltten, cl'ie h,aer nzochte toe-

behooren ucttt  clen goede u- toch bleven er vele rerrten te behtlerr.
l ) ie  las ten k lommerr  weld  rà  zoo hoog dat  de Gentsche

I {a r t l r u i ze rs  i n  1418  de r r  G laa f  Ph i l i ps  t l e r r  Goede  ve rzoc l r t en
om he t  dooden  de r  schu ld .  U i t  de  ak te  vz rn  o r r t l as t i ng  doo r

Pl r i l ips  den 39 Jut t r rar i  7420 (u .  s . )  gegeven veruemer)  rv i j
dat zí ir)  ovel:-g'rootvader Lorlervi jk vau Male per testament

du i zend  f r anh  ge leguee rd  had  om hunue .ke rk  t e  vo l t l ekken

alsook eene anr lere  som gel r ls .  I \ , Ieermaals  hadderr  de k loos ler -
l ingen t le  beta l ing ervar)  verzocht ,  doch te  vergeefs ;  nu

steuueu z i j  op het  onui tgevt )erJ  tes tar r rent  to t  l re t  bekorneu

der  amor t isat ie ;  Ph i l ips ,  r le  gegrondheid  er \ tan herker tnerrde
wil l igt l ruu verzoek iu. (Ri j lage IV)

l )e  ont las t te  g londen waleu ge legen,  n ie t  a l leen i r r  Gent

maar  ook te  Dui r rkerke,  I l rugge,  Mei re  eu Seghelsem. De
toe l i i t i r rg  grouden te  bez i t ten eu te  be laster )  op eeD afs lar rd
van t ien uren in het rorrde, werd trarr de l(arthuizer. i  g'e€ïeveu

in  1369  en  i n  1402 .  (A rch .  V I .  2  &  4 . )
Het  oogerrb l ik  scb i jn t  mi j  gekomerr  om te  spreken over

bet h,looster nls laboutr..
In {901 harrdelde wíj len M. Tnn Den Rentclen, (1) hier

ove r ' de  p laa t s  w i rà r  he t  ka r t h r r i ze rk l oos te r  s tond .

Goed is  t le  l igg iug te  merken op het  p lan van Gent  van

t53tl tusschen I'chergltem en -RoyengJtnno door de Lei van de

< Assels > gescheideu. Het plan van 1582 in het ?l lentttnn,

urbí,tntc et cduitatttnt orbzs len'ot"tntt vau ,,f. Bratm en .Ivrans

I{ohettbergus (2) is duidel i jker en geeft eene klare schets vatt

het  k looster  en z i jue a fhaukel i jkheden.

( r )  Bu. l l ,et i j ta der nraatschappi j .  IX.  163.
(z)  Boeker i j  der Hoogeschool .  Geschiedenis.  N'  8296. L

9 <

I)e overlevering door Diet" icn ( l)  geboekt, zegt, dat de

l rerberg < Het  Mot je  > ,  ( thans eeue wascher i j )  a t rn  de brug

van den f ) r 'ongenschensteerrweg ' ,  ter  l r laa ls  van de vroegere

spreehkan ' re l '  yàr r  het  k looster  s toud.
'Welrrn, 

een verkoopakt van den glou,l  < het lVotien'

fl?ettetL syttghelen, tuelletl, ruatec"i,llgett. gt"ttclttett', larclt en'cle

nterscltett l meldt, dat het gelegerr wàs (( neifens cleta grottclí

rlaer 'th,t,ucle kloostere ghestuen hee,/t. n (Arclt. XXVII. 5.)

Z ien wi j  rLu l ie t  p lan nr r ,  dar r  l res lu i t  r r ren dat  de spreekplaats

gelegeu was neverrs  den i r rgang van het  k looster ' ,  d i t  sameu

met  de afharrke l i jkhederr  de vreerndel i l )gen bestemd.  Deze

gebouweu waren door  eet t  kc ler  vat r  het  e igenl i ik  k looster

gesc l re iden.  I i laar  erheut  men de kerk  mr : t  den re f ter  en r le

atzor rder l i j ke  l ru is je ,s  en hof jes  r ler  k looster l ingen,  d ie  a l l t , r t

op den parrd  u i tgever ] .
Het is zeker dat de st iclr ters v;t t t  l tct Gentsche klooster

naast  hunt te  I r r r is jes  eene kapel  t radden opger icht ,  en dat  t l  r

eers te  h  u isvest ing weldra te  k le iu  r ryerd voor  het  get i '  I

k looster l ing 'eu .
Over  het  bot twer t ,  vergroo ien er l  ver f raa i i in  dezer  ge-

bouweu v i t r t leu wi j ,  ten u i tzour ler ing voor  de kerk ,  n ie ts  io

de arc l r ie  ven .
Z ieh ier  wat  wi j  weteu over  de Kerk .
Ui t  het  reeds ve lmeld schr i f t  van Phi l ips  den Goede ver-

nerneu wii  dat Lodewijk van Male bi j  testarneut voot '  l iet vol-

tooierr der kerk, pour Ttarfaire lem' Eglzse dzlLt il estoit l4

fonclatem, de som vau duizentl  frauk had bestemd maar dat

d ie  som in  {420 r rog r r ie t  [ r , . taa]d  was.  Het  sch i jn t  me du ide l i ik
t la t  h ier  spraak is  van het  vergrooten of  veru ieuwen var t  de

ke rk  o f  kape l .  He t  i s  s l cch t s  i n  1385  (n . s . )  da t  men  de  we rken

aanvat te ,  der r  15"  Januar i  immers scbcuk Phi l ips  van Bour ' -
gondië aarr zijne lVel, ghenoi,ttclett i,tt Gocle, dett, Clr,nt'trettsen,
rtyt sonrlet'lenghe grtciëtr,, tot hontlerl ltootneta o/ claeroníe'ent, lnt
dte te rougltene ende te lteft,eettze íett rmhe encle oolntaehdnghe
ran huer  J terhe.  (At 'c / r , . IV.  148)

(t '1 A[êntoires II .  632.
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De kerk Ecclesia seu Coltella, onder de bescherming van
Onze Lieve Vrouw en deu Hei l ige Joannes Bapt ista gesteld,
wercl in 1393 gewijd, en aar) het bezoek ervan siae od Ttortaut,
tel ntut'tnto clicto ntonustet'id een aÍlaat van XL dagen gegund.
(Btjktge Y)

Het zon voorzeker belangwekhend zl jn een woord te ver-
r tètren over de grootte der ker"k an over hare versier ing,  maar
vruchteloos zocht ik naar pskspingen i r r  het  archief  ;  wat ik
vond was zeel 'weinig,  en di t  s ls6hts in de boekeu die bi j  toeval
van het k looster spreken.

de ,5. Gettois irr derr a llIessffler cles Sc'iett,ces Eistot'iErcs >
(1839. blz. 152) meldt : Datts 6ette egli.se se írouaaient elLclre
ltlasi eut's iltit op hes de s fcutt ill e s S t eel rutÍ, nfos senzen, Ont"eclcn e,
Ealeruijrz. Les fetfitres ëtaient e/tL Derl'es 2teints et portnienl les
ill'n?,oiries cle bearrcottlt de ttobles Gontois. Hrj geeft vijf afschrif-
ten vat t  épi taphen waaronder Ï rat  vermeld afscLr ' i f t  van Wil-
lrard dat op eelr koperen grafzerk te iezen storrd.

Watrneer wi j  in deu ui tersterr  wi l  d ier  edel l ier len lezeu :
b. r'. Onune renzeclie autt tttoet,enx zielen so hiesic nthte seQtulture
íen Cltarterex;Sell (Arch.lII.726l zoo rnerkerr wij da.t zij door
het eetrzaam leven der I (ar thrr izers gest icht  waren err  werrsch-
ten i r t  hunrre gebeden err  verster 'v i r rgen deelacht ig te z i jn.

lu het ver l raal  der verwogst ingen t loor de Calv i r r isten iu
1566 gepleegd eu door Marcus vau Vaernervyck geboekt,
ntocltten rvij verhopen meel. te virrdeu, doch rle schrij ver spreekt
al leenl i jk  van beelden, r t l taarterfelen en glasveuters in derr
k le i r ren pand die verbr i jzeld '6,erden, zorrder nadere in l ich-
t inger r .  (1 )

ln zijne < Historie van lielgie r spleekt tsutt í/o,ertzeruyclt
met gnlolen lof  v i rn de parrden i r r  l ret  k looster der l iar t l ru izers;
Onder de genrclde ltrnrclen os cliett der Cltartretrceta tteoetus dese
stad, clen grootsteta, drie arut cles zelaes rytlen zytt elh 540 gc-
nleyne scltreden Icntg ; liluet. cle aiOt'cle rytle, clie nuctst heï hloosler
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eit, cle h,erh, stnet*,. i, lrortrr', s00 dnt nzett, 1L&'u,tDeL!//LS eetLe clese't'

r,.tldeit, ntet eett bol zoude ten eincle rollett . Dit klooster lteeft eett

irrrdererr pand itLter ueel ncinder rkut clen eersten aol Jtristrtlunen

gluseaeinsters, gelrlt rnen itt nteer cmclere pl.uetsert' oiet. (b12.237)

FIet  js  van deze dat  h i j  in  z i ine < Bet 'oer l i j ke  t i j r len > spreekt .

I k  de r r k  da t  dezen  pand  z i ch  naas t  de  ke r l<  bevond , l t ebbe r tde ,

zooals  in  a l  de abdi jen,  aan de eene z i j r le  de ke l l i ,  aan de

anclere zi jde den Refter, tusschert beide de htrpit telzaal, terrvi j l

de hu is jes  der  paters  op den grooteu pand u i tgaven.

De lengte van de panden h ier  aangest ip t ,  t lu iden eene

tamel i jke  groot te  aau,  en wauueer  wi i  den < Ommelooper  >

tan fatL aan, Rocltatrte ( l)  raadplegen, ziett  wi i  dat de plaats
voor  het  k looster  aangedui r l ,  dr ie  bundet 'eu 806 roeden groot
is ,  dus de v ier  bunderer t  grond < le t te l  rn in  o f  lneer  l  van de
< amort isat ie rr van Lodewijk van Nevers weergeeft.

Ziedaal al rvat wi j  weten over l tet l(arthuizerklooster.

Overgaantle tot anclere zakerr zou lret well icht van belang

zi jn te weten welke rol de Gentsche I{art l tu, izels in de geschie-

c len is  onzer  s tad gevoerd hebberr .  R i j  het  raadplegen der

l ( ron i jken,  Memor ieborrken en Stadsre l<euingen v iuden wi j

rve in ig ,  maar  hetwein ige verd ier t t  toc [ r  dat  men het  aanteekene.

Te velgeefs had Lodewijk van Male op het eincle varr

het jaar 1380 zí jge tent opgeslagen te lVlarialrerke; Gent,

belegerde stacl,  wi lde in dert str i jd tegert I3rugge rt iet toe-

g 'eve l l ,  en Loderv i jk  was genoodzaal<t  te  onr lerhandelen eu

de <r  Mar tensvrede ' l  te  teekeneu.  Zooals  wi j  vernemen u i t  de

Rekeningen der stad hadden deze ouderhandelingen plaats

in  het  k looster  der  l ia r thu izers  (2) .

In {382 bevinden zich de schepenen den 20 Juni weder'-

om in het klooster; cle Rekeningen melden : f t .  den, C/r,nr '-

(t \  Arch. der stacl,  Plan van 1694.
( z )  I t e m  d e n  1 4  s c i p l i e d e n ,  d i e  d e  p r e l a t e n

r l e t  h e m l .  w a r e r ) ,  o v e l  v o e r c l e t r  t e r  c h a e r t r o u s e

d e n . . .  1 8  s .  g r .

e n d e  s c e p e n e n ,  e n d e  d i e

t e n  p a r l e m e n t e  t e  3  s t o n -

I t .  J a c o b  d e  P a p e ,  v a n  g o e d e  d a t  h y  n r e t  s c e p e  b r o c h t e v a n d e r  c h a e r -

t r o u s e  d o e  t h e e r e  g h e s c e e d e n  e t i d e  o c h  w a s , . . 3  s . 4  c l .  g r .

I t .  P a u r v e l  v a n d e r  B r n g g h e ,  v a n  t e n t e r r  d i e  h y  v a n  d a e r  b r o c h t e . . .

3  s .  g r .  lb lz .  z3z) .

( r )  De Beroer l icke tyden. I .  4g-t4o.
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tt'ottsen surrtrclaglten Dler s. Jutsdach doe de scepenett dner
tuat"en 4 /'. comt. 2 s. 40 cl. (blz. 302;.

Dat  r ie  l ia r thu izers  in  d ien t i jd  van zeker  gezag wàren

bl i jk t  r r i t  het  fe i t  dat  den Pr ior  sàrnen met  den abt  van Sin t

I3aafs als afgevarrrdigde van de stad naar den Graaf gezon-
den wordt .

lierst in {385 wordt le ltrietn' des tsartet'euu c\e les Gcnoc|
ve lnoemd in  de <r  vo l rnac l r t  >  den 4 December  e :egeven,  o l r l

naa r  Doo rn i l r  t e  g ' aan ,  t eu  e inde  t l e  onde rha r rde i i r r g  nopens
c len vrede aan te  hnooper t .  Onr le l  anc ler  punten rverd door  de

Gentenaren geeischt  t la t  z i j  r r ie [  zoLrden ger lwongen worden
Par ts  Clemer is  te  l rerker r t te t t .  I )e  v l 'àag '  werd iu  dezer  v í rege

den I6 December toegestaan: i l  n'est pas nostt 'e entettt ion, r\e
aozts/tit'e tenit' o'ucluLe cltose conlre uos cottscieitces, ne le saltd

cla ros (t i lLes. (Reh,en. cler stucl Gent, blz.500 eu 506 seq.).
Men  wee t  da t  c l e  V lam ingen  i nn ig '  deu  Pa r r s  U lbanus

aangek leefd waren.  De Graaf  had iu  1378 de geeste l i j l rhe id
iu  t re t  k looster  der  Prec l ikheerer r  t loen vergadelen om in  vo l le
vr i j i re id  te  onderzoekeu wie de wàre paus vàn Rome was,
U lbanus  o f  t l i emeus?  I ) en  3  Jun i  { 379  r ' e r k l aa l r l e  z i ch  de

geeste l i jkhe id  ten voordeele  van Ulbanns en rvet t igde ha le
ve l k l a l i ng  (2 ) .

Desnie t tegerrs taande had Phi l ips  immer aangedrongen
opda t  de  V lam ingen  C iemens  zouden  e rkennen .  De  <  V rede  van
Doorn ik  >  bracht  enkel  een s t i ls tand,  ook in  zake van ge loof .
l \ {en kent  de afva l l ighe id  van den Abt  van Boudeloo d ie  den
22 Ju l i  1392 de zaak van Clemens aank leefde.  Het  was eene
zegepraa l  voor  de po l i t iek  van den Graaf ,  màar  de get rouwe
{ . I rban is ten ver ' l ie ten de s t reeh l iever  dau Clernens te  vo igen.
Ook de << tSu,rtreusen ghzttglr,en nteest rueclt ettde lieteta Waetz-
tlcren >. (I{t'ottijhe autt Vlaani[,et'ett, II,7.)

I n  Gen t  duu rde  de  C le rnen t i s t en t i j d  n i e t  l ang ,  wan t  i n
1394 z ieu wi j  de inwoners van Brugge r laar  het  Urbanis t
Gent  komen om er  hunue pt rasc i rp l icht  te  vervu l len.

(z) Ctr. Bulletin de la Comnrission Rol'ale cl,Histoire, XXXVII, p.6gz-
7o r . )
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De t rveede maal  der t  w i j  c ier r  pr ior  der  l {ar thu izers  a ls
a fgevaa rd igde  b i j  den  Graa f  z i en  i s  i n  1449 .  wannee r  h i i
samer)  met  de abten van S.  Baafs  er r  van Drongerr  den
31  Augus tus  naa r  B rugge  gaa t  om Gen t  l e  ve rzoenen  me t
den Gtaaf  na de verva lschte k iez ing door  P ie ter .  Bauc i ins
bewerk t .

l )eze Raudins d ie  het  ve l t rouwen hnr l  van den Graaf ,  was
noehtar is  een n ic . t  te  ve l t ror rwel l  nra l l ,  z r ioa ls  de geschiederr is
ons mel t l t i  r :ok  de I iar t |u izet 's  hadden van 1em te  l i jden.  I .
het Dagboeh aa,tt  Gentstaat efover àaugeteekent, dart hi j  boeken
had gesto ieu in  het  k looster  der  I (ar thu izers  zooals  h i j  reeds
gedaan had te Parijs (blz. t+6) ottt, cle bouchen d'ie hy sttl te
Parys n:as /11/ glteg/teeselt, aon dat lty bottclten stul ïer Ctfiar-
lreuseru .. . l t leef l ty ottghecott ' igiet ' t  > (blz,294).

I )e  geschiedenis  der  arg l is l ighe id  var r  Ph i l ips 'om de macht
van ( lent  te  verbr i jze len,  s taau in  het  laug er i  in  het  breed in
he t  Dagboek  ve rme id .  I l e t  i s  i u  de  onde rhande l i ngen  t usschen
Phi l ips  en de Stad dat  wi j  wederom den pr ior  der  l (er r thu izers
a ls  gezaut  z ien tusschenkornerr .

Wi i  hebben gez ien dat  de Regel  der  I ia r t l ru izers  Bamen
te vat ten is  iu  Ï re t  Gebed en in  het 'Welk .  I - Ie t  werk  is  tweeër-
le i  :  l re t  handwerk en heb geestensrverk .

I - Ie t  onderhouden der  gronden ge legerr  naast  het  k looster
leve lde voorzeker  genoeg werk aan c le  k looster ' l ing 'eu,  maar
waar in  eenigen onder  hen u i tmunt ten was het  geestenswerk.
Sanderus noemt er  enkeien d ie  een I )à Iam verworven :

focntnes Dit;es of r le Rycke, t l ie door zi j  n hei l ig Ieven even-
a ls  door  z i jne weteuschzrp,  a is  een sch i t te lend l ich t  u i t  het
Gentsch Kar thu izerk looster  s t raa lde.  Naast  a l lerhar ide werken
van godsgeleerr l t re id  s t ip t  l r i j  a ls  z i j r r  s tandaardwerk de ver ta-
I ing aan van l re t  H.  Schl i f t  in  de moeder taa l .

Petrus Vasot"tts, leeraar van Phil ips den Schoone, trad
la l e l i n  de  o rde  e r r  we rd  p l i o l  van  he t  Gen tsch  k l oos te r  waa r
h i j  u i tmun t te  doo r  z i j ne  deugd  en  ge lee rdhe id .

lVi l lem Bil tau,tdtts die in het Gentsch kiooster geprofest,
zoo u i ts tekend was,  dat  h i j  eers t  to t  pr ior  verheven werd van



h 0

het Hol iandsch huis vau S. Gertrudeuberg, en dan, in 152I,
tot  a lgemeenen overste der Orde gekozen werd.

trindeli jk Leuintts Anunotti.rts waàrover Prof. Roersch in
í901 (1)hier breedvoer ig handelde. Ui tz i j  ne bl ieven vernemen
wij hoe aang'enaam het verbli j f op ltooighem was, voor een
studierninnende pater.  I le langvol  z i jn daarover de br ieven,
b i j zonder l i j k  deze vau I  Aug. {556 na  he t  v ie ren  vau z i jn
jubel feest ,  omdat z i j  ons toelaten eeu bl ik te werpen in het
hlooster lever]  vàn den t i id.

Ti jdens de Godsdienst-onlusten
I  5 6 6 - 1  5 8 4

De spleul i  :  r t  Gelukkig de voikeren die geene geschie-
denis hebben )) mag volkornen op de l(arthuizers toegepast
wordeu voor g 'ànsch het t i jdperk voor de Godscl ienst-onlusten
der XVIa" eeuw.

Het st ipt  naleverr  van hun strengeu regel ,  velwi jderde
heu van al le praalzucht die in die t i jdeu dikwi j ls  de oorzaak
waren van ]ret verval der regeltucht. De betrekkeli jke armoede
clie er alt i jd heerschte, verdreef hen van alle staatkundige
bemoeïngen; hun leven was echt k looster l i jk  en deugdzaam,,
en hun eenvoud err  goeder t rou.w vinden wrj  op eigenaardige
manier geschetst  b i j  huune manier van haudelen wanneer de
clagen vàn ràmp traubrakerr .

De Calvinisteu krvarnen in c le maand Augustus {566 naar
Gent orn er hurrr ie < Lagepreken > te houden. Zi j  verkozen
ertoe eerre plaats bui ten de stadsmuren, en wel een meersch
gelegen naast het l(althuizeuklooster. Ziehier hoe Trut de
V'iaere de sarneukomst tusschen Calvinisten en kloosterlingeu
verhaal t  (2)  ,  o . . .  Jn di t  zelve jaer,  upden Xr/ I t I  der zeiver
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maent, preecten zy byde Sarteruesen jn eenen meel 'Sc met d.ry

prerl icanten, eenen h-rancoys ofte \Á'ale, eenen Vriese enclo

ende eenen v laminc l< ,  daet  wel  twael f  duysent  persool len

wàeren. . .  ende omrne d ies rv i l le  t la t  de Sater t teset t  vet 'vaer t

waerer l  dat  heml ieden yet  messchiederr  zour le t t ,  soo hebben

clese nieur,ve ghesiude at,ngherlaen het schaeps cleet '  hem-

l iet len ghelaetende ertcle veynsende de zelve Satet 'r-resen deucht

te cioerie errcle fgheestel ic voorerl  te staene errde dif fet idet 'en,

hebben zy ghesr.rnden jnt tvoorseyde cloostere, tor bewaer-

l lesse vande se lve re l ig ieuset r ,  acht ien o f te  tw in t ic l t  nranr ten

,,m hemlieden te bewaelen offer eenighe waeretr onder tdexel

vanr le  prec l ;c t t t ie  eenich quaet  voo ien hadderr .  Unde de Sal te '

r.uesen dat siende, lneenende dat zyl ieden zelve huerl ieder

lreschernrels wilclerr zyn, niet peynsende huerl ieder dobbel

g l reveynstheyt ,  souden zy in  ] raer l ieder  paerck om de wacht

íun clà predióarrten trvee toouen biers, vyf groote broon ende

t* . .  , , ,à  dry  s teenen botere :  ende d ie  heml iec len bewaerden,

r i ie deden zy goeden chiere aen, metgaeders oc-rc de precl i-

canten SnoenenS,  er rde scb iede soo vr iendel ic :  maet  wat  tecom--

l)ense dat zy de str l tereuse daernaet'  dederr, SaI men hier naer

l )och hooren ) ) .

A lhoewel  c le  Calv in is ten z ich vr iendel i ik  toonden jegens

de k looster ) i r rgen,  toch zot lc len de paters  een b l ie f  aat l  heb

staclshestuul. en vroeg' hulp in den nood, te neer d:rar hun

" prior en den procur.ator afwezig waren. ID het tranhangsel val
'Het 

Verslctg aotr,'t lfctgi.stroel, uitgegeveu door de Vl. Bibl.

( r 'eeks I I ,  n ' '  11)  s taat  de br ie f  overgedrukt  in  dezer  voege:

< An deu l jecleleu gl idg voorzienighen Here mynen l leere

r le  I looghe ba i l l iu ,  heere van wackene,  van ca1;e l le ,  e tc .

Ueáele ende voc)rzienigle Heere, naer al le odmoedighe

salu tac ie .Wy u sc l tamele b loerk ins vandet r  Char t reusen huwer

stec le  vau Gi re , rd t  myts  de absenc ie  var t  ons weerd ich Pr ior

entle Procnràtor, zeer t ,eroet eude mestroost iu dit  pl 'eken

vtrn clesen volcke, zonderl inghe zo naer ons cloostere, wy

bidc ler r  l tuw'er  hoochei t  odmoedel ic  (up r ,v ier t  onsen t roost  ende

consolac ic  t taest  God a l lene s taet )  om hurvet r  voorz ien ighen
( t )  C  o  r  r  e  spou ,chu t  c  e i ,n  ó  d i  t  c

tst r l . l .  de la Sociêté.  rgor,  p.  9
(zl Clt'ronyche uatr, Glt'enrlt

clu. clnrtt 'eu.x gantois Laeuirr,us
s e q .
( I  284- I  632), l>lz. zo9 -zog.

Attnnoruit ts.
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raef,  wal  or)s i r  c lese zal ie lerroeue sr i ret ,  h 'wer r idelLei t  zeerodmoedel ic bidrrerrc.re i .cr ie. t  mrreghel ic 21, om rrrwe voor_
zie-neghe presencie dat '  ber ieve l , '  te , r . , . ïederen (orn Godsrvi l le)  by orrs te commene, ons r i inct  r iat  wy l reel  duer h 'wer
weerdighe presencie grreconsoree.t  wesen zorrde' ,  r ropende datzi l ieden t 'wer reverencie.  o.s onghemolesieert  ler ten zul len,
hrr  zeer t rdmoedel ic.  b idde'de ous wat t roostel icke antworde teo ' tb iede,e ,  d i t  doenr re ,  wy  w i l ren  ons  obr ig ie re ,  der r  Armacr r_
t igen Heere, herter ic voor *we Errer l re i i  te bidderre.  Mergroote haeste desen XVII I" ,  augrrst i  1b66. ))

(U-goetwi l leghe broer l< ius errc le scl rarnel  d ienacrs

:::TiJ: ilï'is"'is' 
onweerdicrr vicaris over

I lrrnne vrees. rvas_niet,ongeglond. l/rut, Cant,tette zegt deca lv i r r i s te r r ,  nadat  ze  den 2z  áer  maand hunue euverdaden
'adden begaan bi j  de prediLrreeren. z i j  <r  san,erraeghs gin-ghen naer  de  cha. t re r rser  ) )  onr  hunne dankbaarhe id  te  tooner r .
Ifet is over dien aansrag dat ][arctrs aall vnet.tteruycÉ getuigt
(Reroerliche trldett,I, lBb-1a0) : < tshartrerrsen un"l.uidon íy
ooc niet  eer l ic ,  want als zy de beelderr  e,de autaertafelen insticken ghesrneten hadcren , zoo was rremrieden rvel te eteu

;'ï,:;: :ï"'ï_:::u::,,:ïï:ï

;ïïi"ï,:i *ï iï -lïïJ,"il;
smete'. Ars ment die ande*l;::'ï,it:;1,1"ï:1ïo:; ï[1,
antwoorden zv dat daer up pr inóip: l r ic  uLrtghereyt  was, encle
dat  zu lx  n ie t  be le t teu  en  * i i l en  > .

Meermaals gedurende de < IJeroer l icke tyden r ,  zooa)s
van vtiernewyk dit t i idperk noemt, werder de Karthuizers
< ghemolesteerd >. patei r1e Jonghe (r) zegt onder ander dat
zelfs < de go*verneurs van de Geusclie gËmeente vermeterr
genoeg waren, om de zelve religieusen te vragen clat zy den
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grond op den welken de pred icat ie  geschiec lde,  hun zoudet r

verkoopen : Maer den oversten antwoorde, dat h.y de klooster-

goederen n ie t  en kost  ve lkoopen D.

Dat daarrloor de l(arthuizers niet meer welkom waren bi j

de gasteu kan wel men verstaan, en dat de nabijheid vrrn dett

Tempel (of de a schueie ,\  zoo men )rem noemde), aanleiding

gaf tot moeil i jkheden met het klooster, zal men gemakkeli jk
aan  nemen .

In  Apr i l  Ló67 nochtans werd de tempel  r r fgebroken en

de rust  en vrede keelden te l r rg .  I fe laas voor  n ie t  lang,  het
'was de ku lmte voór  het  onweer .  Wanneer  lJembyze,  seder t
eenigen t i ld  de zaak van Oranje  toegedaan,  àan het  bewind

kwam, mochten de k loosters  z ich aau a l les  verwachten.  Onder

den schi jn van wettel i jkheid hadden de schandeli jkste dieve-

rijen plaals. Pater de fonghe zegt het goed : <t 't is wel te

denken,  dat  de reden van zu lk  gedrag,  het  inkwar t ieren vat t

so ldaten namel i j l c ,  min r r i t  v reeze wàs vàn eerr ig  ver raad,  a ls

de begei r te  var r  on ' fer  een ige sch i jne l i jk  dek-mante ls  d ie

Geestelyke te rnoger) rooven en verjaegen, gelyk ,y reeds

Iadden,  voor€ lenolnen rnet  de eers te  ge legenheid  te  doen.

Nochtar is  orn d ie  vreeze van vcr raed meer  verve te  gever t

verdobbelde met t  de wachter ) ,  en men dede ook de Geeste lyke,

z í )o  nrzrns a ls  vrouwen,  werken aen de n ier rwe vers terk ingen

t i e r  s t a d  > .  ( I I .  b l z . 5 . )
Het aanleggen der versterkirrg werd dan ool< een voor-

n'eudsel tot plunderen en afschaÍïen vàn r le kloostergemeenten.

Den {1  I rebruar i  1573 wierd < bevolen by t rornpet  dat . . .
'b  k looster  van S.  Clara buyten de l (eyzerpoor te ,  en 

' t  k looster

cler Chartreuzen buyten de Brugschepoorte zoudetr afgebro-

ken worder) D. Zooveel spoed werd aan den dag gelegcl clat

r len tBd.  der  ze l fde maand (  men begonst  aen de mneren van

de twee kloosters de welke beyde zeeÍ schoon elr groot

waeren,  a f  te  breken,  en 's  anderendags wierden vat t  wegens

die rel igieusen de bouw-stoffen vi lr l  de kerkeu en l trryzingen

met den stok tot elks gerief verkocht, maer al les wierd zeer

goeden koop gegeven,  mi ts  de koopers  t 'hunnen kosteu(r) Gentsche Gesclrieclenisselr. I, blz, 39.
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terstond rnoesten afbreken wzrt zy kochten, en dat er. veel van
wierdgesto len.  De t lhar t reuzen quameu hun verb ly f  nemen
jn de Geld-mnnte,  in  het  huys ne\ :er )s  de brugge,  en ee l r  i rnde l
nevens tvoorgt rende,  voor  dezen bewoout  door  den heer
gt 'eÍï ier Perrneman r. ( I I .  blz. 7.)

Hoe  l ang  b leven  z i j  daa r  ?
ln de reel<s archieven van het l<looster. is er eene reemte

van Ju l i  t58 l  to t  1584,  wat  de opzoek ingen moei l i j k  maakt ,
doch de l (on i r rk l i j ke  goedkeur ing to t  het  overbreugen van de
I (ar thu izers  naar  l ie t  Meerhem, den 27 september  {bgB
gegeven (1)  laat  or rs  toe menige zaak op te  k laren.

In  15BB ve.b leven de Kar thu izers  te  s .  omaar .  <rprésente-
rnent refugiez clrez les chtrr lreux de s. omer en la cornté
c l 'Ar to is  > ,  doch l run inn ige wensch was terug naar  Gent  te .
komen e l )  er  ecn n ieuw k looster  op te  r . ich ten.  Er  v ie l  immers
n ie t  te  denken l r r r r r  oud k looster  te  bet rekken,  want  <  leur
rnonastère qu ' i ls  avo in t  lez  la , l ic te  v i l le  de Gand est  enth ière-

Z i j  hadden vernomen dat  de Broeders  va,  de Derde orcre
d ie  op het  Meerhem hun k looster  hadc len,  te  Gent  evenals  te
Bergen e' te lJixmuide geheei te rr iet waren g.eg.aan, er)
dat de kloostergebouwen , zoo ' iet teenemaal gaaf err onge-
schonden,  toch hers te lbaar .  varen.

' loer r  reeds,  in  1583,  ware '  z i j  i '  o 'derhandel ing mef
den eenigen overg 'eb leven broeder .  ug id ius \ /an der  Meèrsch,
d ie  a  vo lonta i lement  a  qu ic te  son d ic te  l ieu e t  c lo is t re ,  au
prouf r t  des suppl iàns pour  eu lx  e t  leurs  s l lccesseurs ,  ce toutefo is
moyel lnànt  sont  ent re t ien e t  a l imentat iou r .  om het  k looster
te  kunnen bet rekken,  wareu de goedkeur ingen noodig  van

( r )  Ged^rkt  in :  v .  veNprn HercueN. Inuentai re des arc l i lue s
ui l la  de Gancl . .  Etnbl issernents re l , ig icux.  I .  111.
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den l (oning en den Paus, < dont néantmoings leur est  néces-
saire I 'aggréation i le Sa lVlaiesté, et après de notre St Pèr'e ie
Pape. > Het is die goedkeur ing die den27 September gegeven
worclt, en waal'van de I(arthuizers gebruik makett om deze
virn den Paus te bel ,omen. Deze laatste ontvir lgen zi i  deu
13 Augustus  1584.

Herstell in g Afschaffin g

1  584 -  1  ?83

,Sottclet 'us schri j f t  :  < Redierttnt tametr i t l  t trbem nnno 1584

et  ub i  quoudam l { ra t res de peui tent ia  ins t i tu t t r tn  Ïer t i i  O ld in is

I i ranc isczrnoïum profess i  v iverant ,  sedem e legerent .  >

l len wooldje vooraf over die IJroeders vatt het Nleerhern.

Volgens Sauderus wet' t l  het klooster der Derde Orcle-

) ingen in  1304 te  Gent  opger icht ,  waar  zegt  h i j  n ie t ;  de

eerste melding er\ran komt voor itt àen ren'tboelt aun cle'tu

-Ff. Geesítct/el . ,rat de S. Nicolaasparochie in 1321, en het is

c lan ge legen in  <  she l ichs GLeests teghe >.  In  1393 wonen z ; . i

in  <  de Vel ts t raete,  up den horrc  vat r  de c iopstege >.  Deze s teeg

heet dan ook de < IJerde Oldenetisteghe u.

Iu 'den loop der  XV.  eeuw sch i jn t  er  z ich eene sp l i ts i r lg

in het kloostel vool te doen ; volgetis Diericn is het in LI!66

dat  z i j  g ror rd  op het  Meerhem koopen a lwaar  z i j  in  {463 hun

k looster  en kapel  bouwen;  eu vo lgens de arc l t ieven vau de

Broeders  u i t  de Veldst raat ,  z ie ln  wi j  ze in  1465 a ls  <  gods-

huuse van der  der t le  oordet re  > aangest ip t  <  toebehoorende

den arnbochte van der  Wever ien > ( t ) .  Het  godshuis  sch i jn t

slechts in {540 te veldwrjuen nadat l(arel V aI de bezet-

t ingen der neringen velbeurd heeft.  Mogeli jks gingen dan

de overgeblevene l . l roeders ook naar het Meerl iem.

( r )  I n  eene  ak te  van
ambachte vander lvever ie
( I . r 5 5 ) .

h.et Arch. S. Baafs, staat er ten profijte vandeu
vanden derde ordene in de Vel tst rate te Ghend

de la
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De Bloeders  van het  Meerhem d ie ,  en d i t  is  onbetwj .s t -
buaL, ook den lràarr droeger vau l l roeders der. Derde orde
vzru den FI. l , ' r 'auciscus, vel.zorgden te dien t i jde de krarrk-
z inn igen.  Di t  b l i j k t  u i t  deu l leg is íer  Ar . I r .  van tb6B b lz .  2b0:
<r  Ic  broeJer  M*t tys  mi r r is ter  van deu c looster  opt  Meerhem,
gheseyt  sente . lans in  eremo,  u t tes tere over  waeracbt ig l  dat
[ i i l l i s  var r  ov . ' rwaele  Í i l ius  s imoens,  ornme syue gebreke-
) .yc lheyt  ende cr t rnckhe; t  in  or rs  c loost r r  voorseyt ,  ge le t ien
( , r )1rent  de vyf  jae ler r ,  seheren lydt  ge leyt  ende gehaur leu
en  ghewees t ,  i n  s t l i c t e r r  ende  ges lo te r r  mu teu ,  so  ook  den
voonroemderr  syneu vaec ler  S imou gLeweest  heef t  omme
ghe l J ' gks  c ranckhey t  van  s i r r nen ,  eude  da t  t en  l i j de  da t  my r re r r
voorsaete b lc ieder  Guido de coock,  mi r r is ter  van den vool . -
seyderr cloostere was. ))

o o k  z i i  h a d d e '  t e  J i j d e n  v a r r  d e  c a l v i u i s l e r  d i e  i u  h u n r r e
kerk  kwaureu pred ikeu,  i l r?ra l '  het  sch i ju t  dat ,  r r ie t tegerr -
s l aaude  huune  euve ldac leu ,  he t  a fb reken  de r  ke rk  b .  v .  hunne
se rmoenen  aanhoo rd  we rde r r ,  wa r r t  van  de  d r i e  b roede rs  d i e
er  in  1584 r rog overb leven,  z í j r r  er  twee iu  de ket ter i j  geva l le  n
en verro lgen,  ja  verdr i jven u i t  het  k looster ' ,  hun or rde rnede-
broeder  d ie  Rr . romsch is  gebleveu.

De Pa r rse l i  jke  Rreve va,u overdracht  dagteekent  va l r
{ 3u "  A r rgus tu , s  1584  íB i j l age  V l )  e r r  den  2 {  Oc robe r . van  he r
ze l fde jaar  r ramel ]  de l ia ' thu izers  bez i t  var r  het  k looster .  (1)

A lhoewel  degebouwer)  va.  het  l< looster  der  I ' l r .oeders  van
l re t  Meerhern r r ie t  teenernaal  verwoest  waren b leef  er  nochtaus

( r )  D e n  e r  o c t o b e r  r 5 8 4  r v a r e n  o o k  I a t i j n s c h e  l : r ' i e v e n  g e p l a k f  a a n  c l e
kerkdeuren van S.  Baefs ,  rvaer  b i j  te  kennen Í jegever . l  rver  c l  c là t  he t  I< loos ter

De Kempenaere, ( Vlaantsi.he I{roni jh >.
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veel aau te herstel len. De l{ar.t}ruizers, toen zes in getal,  ( l)
vest igden z ich,  zoo goec l  het  kon,  in  de k le ine gebouwen
never is  het  kerk je  waarvàrr  w i j  op het  p lan van l5B4 de
a f  bee ld i ug  z i e r r .

Hun groot  ver leden indacht ig ,zàgen de I iar thu izers  ee 'e
b loe ieude toe l<omst  te  gernoet ,  en ten e inde z ich van her .  iu  te
r ichte .  vo igens huu levensr .egel ,  verzochte n  z í j  in  lbgg
van den a lgenreerren overs te  eenige e igendommerr  te  mogen
berenten,  eu in  1602l ;ek i ,vamen z i j  ooh de toe la t i r rg  gronc i  te
verkoopen.  Z i j  s teur rer r  hunne v laag '  op de ongeschikre  p laats
voor lrurr verblij f . Eaec clontt,ts tto.stt'o ru,zr,ltis ur,cloget toecessut"oos
aedt"tr'cois, pru,esertitrt cellis et clctttstro religiosorunt, qrn clguiL-
íttt'ltanci otzcle tl'isltersi, itt, trcgu"iolis qttibttsclnnt ltnbilare.
(Arclt .  27,,1).

'warrneer 
wij  het plan va' sariclerus in vlaataderen oer-

l teerl i jht aansehouwen, darr moeterr wi j  bekenneu dat t le
I(arbtruizers de werken grootsch aanleg.den, eu men verstaat
dat Lieven de Jaghere, prior tn 1627 , wanrleer het er op ?r?lrr-
kwam den ouder)  i laam v i rn  < Val l is  Regal is  >  ( I {on ingsdal )
t e rug  t e  w i r rnen ,  we l  sch r i j ven  moch t :  da t  de  p laa t_s  eene
prachtige val lei was met aar)g.eni ime hovingen, omringd met
v loe iend water ;  dat  het  n ieuw huis  130 voet  lar rg  en B0 breed,
de kerk en clerr toren een sieraad der stad gewo*len was en
waarl i jk de rraarn van Konirrg.sdal vemechtvaardigde. (2)

_-  . -  ( r )  He t  r va ren  :  Joa r rnes  Barba ,  p r  i o r ;  wer rces laus  p lenenar ,  v i ca r ius i
Ph i l i ps  ve r -c lehar , r t ;  An tc . rn ius  D icke le  I  Levenus  Jaghere ,  sac r i s ta  en
Joannes  Dyon is ius .  (A rc l t . .  27 .  r \ .

aedificio cxxx pedu,nt. in, lotryihtdiue, et xxx itt, lutitu.tline itlsrt.u.cta a
tnodct'tt,o priore. Cui pttlclwa htrris nott, sin.e singu,Iari orn,nntert.to ci.aitatis
arljtt 'ncta est, qrtibtrc atnt,tenel,u,nr, antbitus cl,art.stri, al,iaqtte aerlif icia, Deo
aclju,uottte, adjccta fuerint, opus uere regium conilr.rget, uteiito Vailis Regalis
aocab ih t r .  lSanderus ,  o .  c . )



4 8

Ile l(arthuizers hadden een aàngroei hnnner gemeente
gel ioopt wànneer z i j  hun klooster bouwden, maar de levende
geest van den g<ldsdienst, de heil ige drang uaar boetveerdig-
heid en de vur ige begeêrte naar de eenzaamheid bestonden
niet  meer in de saménleving; nieuwe vo)gel iugen wàren
zeldzaam er)  een groot getal  der cel len bleef oubewoond.

Dateen klooster zooals dit de harthuizels veel geld noorlig
]rad om zi jne gebouwen recht te houden, t len boekenschat
waarop de geleerde klooster l ingen Í ier  waren, op de hoogte
te houden en den armen der gebuurte te ondersteuuen, zal
men gemàkkel i j  k  begr i jpen.

'Welnu, 
wat er bir rnenkwam van wege de nieuwel ingen

rÀ'as r)iet in staat den ri jkdom grooteli jks te vermeerdererr, het
getal  k looster l ingen bleef al t i jd tusscheu 6 en 10; het waren
de reuteu en de mi lde gi f ren der weldoeuers die de klooster-
l i r rgeu in het volbrengen vàn i ruuue l iefdadige taak hielpen.
l jn dan rrog werden zi j  soms verpl icht  hunne eigendommen
te berenten of te verkooperr. Dit vernemen wij uit de arnor-
l isat ie aarr  Zi jne I (orr inkl i jke Hoogheid l (arel  van Lorreinen
in  1755 gedaan.Wi i  lezen er ,  da t  de  Ka l thu izers  to t  vo l -
trekkerr van lr u n klooster : << a ersclr,eyde g e anoortis eerde g oecl,eren,
JLatlden nuleten l)el"colpen ettcle de calti.tale petntitcghete aan
menige re,nten ltctclden, moeteta laeten lossen encle qcteyten,, su,lca
rlal om rloernctet" te nzogen bestoen sy getaootsaecht tDoereel gemeest
gelt te l iclt,ten tot de 20000 guldens r.Zíi steunen op de alti jd
hooger k l immerrde iasten en verminderende inkomsten, err
zeggerl rlat < sy 1L0c/L Emlych, souden hotutett, toeconoen, niet-
legenstoende den notnbet" outt, Intnnen, religieusen, ten ltaltseta
aenttonclet"t is >t De goederen van het klooster wàren gelegen
te Loplrem, Vulste,  Oosterzeele,  Deuderwindeke, Pol laere,
Meire., Woubreclrtegem en Gent. De ontlasting, mits voor-
belroud der landsrechten, werd toegestaan den I  Aug. 1755.

St i laaan kwi j r rde de genteente,  en wanneel Jozef IJ in
1783 zijn bevel uitgaf t le kloosters af te schaÍïen die zich enkel
rnet l iet gebed bezig hielden, werd ook het I(althuizerklooster
gesloten eu openbaar verkocht.
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BU het  voorbreng 'e l  dezer  ver ) randel ing,  N l i iuheeren,
"was heb voorzeker  l ru i ten rn i jne bedc,e l ing eene vo l ied ige

stud ie  r iver  de Gentsche l (a l t l ru izers  neer  te  schr i jven,  a l leen-
l i jk eenige weriken wii . . le ih vaststel len orn derwaarts de

navorsch ingen te  vergernakkel i jken;  ind ieu i l i  daar in  ge lukt

berr ,  dan voel  ik  mi j  be loond voor  mi jn  werk .
'  t  M e i  { 9 1 7 .

BIJI/AGD I

I 3 I 5

ï'Trhootrtuht acut clen grond rcftur"op heí hloosler gesttcht ruet'rJ.

I ede r  sy  co l l t  a l l en  c leu  g l re t i eu  d ie  nu  syu  eude  l t i e t t t ae r  wesen

zu l len  r l a t  se rJan  Wi l l ebaer t  se r - f  a r t  W i l l ebaer t s  sone  l vas ,  l t ee f t  ve r -

k laert  ende ver ly t ,  dat  hy heef t  vetcocl t t  meester  Symoetre Wi l lebaerde

sinen broeder a ldat  hy hadde, of te hebben mocl t te a l ) tg()ct  tEcl<er-

ghem, c lat  b i r tnen den muren es etrde ande mersch die daer leghet

up de lyen,  tusschen den vorsei t len goederert  Ecl ierghem der l<erhen,

ende an een c leene st ickelken merscl te dat  leghet c lec bi  t len vor-

seic lerr  goede, banderside der le1,g11 te Addeugl iem w'eter t ;  errde ant

st ic  lauds daer de leuernc.r leu up staet ,  ende an die vetrecl t t  sal  d iernen

te jaer lyks af  he[ t ,  encle : ru de tnersch die leghet atr  beedert  zyden

van der vester l  b i  Maes van Vrrernewyc tusschen l i ,c l iergl ret t r  et lde

R, l iengl tem; ende dat  h1'  van al  desen vorseiden qoecle wel  er lde

redenleke of  vergolden encle l r is tere hem wel  af  ghepayt .  Ende de vor-

seic le her Jan ghinc al  d i t  vorseide gclecls ute,  tneester  symoel ts boef

. . .  in t  iaer ons heren doet t ten screef  l l lccc el l  vyf t ie l r ,  sdinsendaghes

nae seute arnandsdach.
(fuch. S. Baa/s, Charh'euzert/on.ds, I, n. z.)

BIJ I JAGE I I

3  Maar t  1338

Aht oate K anlzrtisaíie >> gegeuetu door Lodemi'ik oan l\reaers.

Nous Loys, cuens de Flandres et de Nevers, faisons savoir a
touz, que ltous quatre boniers de terre, gisans hors tles fortresses cle
no vi l le Gand, ens on l ieu que on appiel le Rol 'engheeru, clules
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BIJLAGE III

Decembet 1329

Viclitittt,s aotL dell abt oatt' E'' Baufs'

5 l

movere r les idcr i is  af fectantes,  e isdem rel ig iosis,  v idel icet ,  p lena c l i l i -
gent iq 'e super l roc l rabi ta cel iberat ione,  io, - rcorc l i  ac unar imi  con-
senst '  q 'antLrm in nobis,  et  ad nos sPectat ,  salv is om' ibus et  s ingr. r l is
h, j .sr 'oc l i  sa 'ct i  Bavo. is  et  de Eci iergtreur ecclesiarum jur ibuÁ, et
s ine.praejudic io earurndem concessinr l rs et  te.or-e praesent ium con-
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ventus praecl ic t i ,  s ig i l la  nostr-a praesent ibus l i t ter is  in mater ia cerae

fecirnus appol t i .  Datum et  act t t r l r  in  mot lastet io Sanct i  Bavonis

praecl ic to,  anno donr i r r i  \ lCCCXXIX c ionl in ic i t  pLirna post  festum

teati Arrclreae a1>ostoli. (Arclt. S. Iianfs, Charítetrzcttfonds, f, ,5.)

Stuh rnet  4 zegels :  S.  Baafs,  I (ar t l tu izers,  Bisdorn err  Deken der

Kr i s ten l re i c l  voo r  he t  <  V ic l i rnus  > ,  I ,  I -+ .

BIJLAGE IV

20 November r4r9

<t Antot'lisotie > {/e{/even cloor Phili2s dett' Cioetle.

Ph i l i ppe  c i r i c  c le  Bourgogr re . . .  scav ( ) i r  f a i so r rs  l i os  b ien  a i rnez  les

Rel ig ierrx Pr ier . r t  et  Coutrent  < le I 'Eglrse des Chartreux elnpres l lot re

vi l le  c le Ga1cl ,  not ts avoirhumbletner l t  esté exposé t i isans qt le c() l l lme

feu notre t rès c l ter  seigtreur et  b isalrgul  Louis Comte de Flarr t l re que

Dieu pardonue, l tour àcqui t ter  sa óonscier tce et  zrccompl iL la volonté

de , rc i t re St .  Père le patpe,  eut  c lorrné el l  sol l  testament aus strsc l ic tes

expgsans Certa ine Sot lme c le c leniers et  e l - I  Outre pot l r  parfa i re leur

Egl ise c lont  i l  esto i t  fondatet t r  la sot l lme de rn i l le  f rancs,  s i  cornme

pàr la c lause c l r :  testamert t  de ce fa isans mel l t ion '  dont  i ls  l lo t ls  ont

fa i t  ostent ion peut  apparoir  p lus a ple i r r .  Et  i l  soi t  a insi  que les '

d icts suppl ians,  lesquel ,s c lu c l ic t  don n 'ont  dept t is  eu aucurre chose

quelque-p,rursui te qo' i ls  en ê) ,e. t  fa i te c levers les Successeurs de notre

suscl ic t  b isayeul  g. , í  tout" f r is  ont  assez cor)r lu la d icte c lebte et  ptomis

de la payeise sr iyerr t  c lepuis gouvernez sobretnent  et  re l ig ieusement

et  par i  leur  d i l igence et  sobr iété et  I 'z lut t rosr te des br lnnes gens ayent

acqLr is puis quárante . r rs et  qa sat)s f iefs et  sals just ice,  environ la

Sornrr- , " 'c le cel- r t  soixante c inq l ivres c leuz sols par is,  rnot lo) 'e de notre

pays de flanclre, de rente heiitable par arr ... (Il ieruolgt de opsomning

der rettten.)
Si  nor:s out  t rumblement suppl ie les d icts Rel ig ieux que en recom-

pensar ion c les dicts mi l  f lor ins a i r ls i  et  pour la cat lse c l i te a eux deubs

pu, noa susdicts préclecesseurs l lous veui lkr t ts  I 'acqueste des part ies

à"r . . , ,  déclarees,  át  en outre ce qtr ' i ls  espèrel l t  et lcor  par la grace de

de  D ieu  e t  l a  bénévo lence  dévo t ion  e t  aus tnos t te  des  bon t res  gens

acquerre jusqu'a la valeur c le deux cens nobles Par an par c lessus les

dicïes put t i " t  a Ia suster t tat ic iu t l 'eux et  de la susdicte Egl ise aurort i r

de not le grece.  Pour ce est  i l  qr , re Nous ayal ls  s ingul iere dévot iorr  a

la d icte Égl ise et  aux personnes c l ' icel le,  et  désirant  les atnes des'

susdictes pié, l . . "$"urs estre c lêcl rargees de la d icte debte '  avons el l

accroisse;)ent  des bierrs c le la devarr t  d icte Egl ise,  af i t r  que nor ls soions

part ic ipans aux pr ieres oraisot ts et  bout les oeuvres qui  se fout  et  feront
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en icel le,  inc l inants a Ia d icte suppl icat ion consel l t l r  et  octroye,  con-
sentons et  octroyons par ces 1 ' r résentes aux c l ic ts iuppl iants,que en
outre et  parc lessus 

' les 
d ictes rentes et  revenues deja acqLr ises con)ne

di t  est ,  eux et  let r rs successer l rs,  pr . r rssent  encor acquester  pclur  cet te
cause des autres terres,  rentes et  reveDues salrs f ie et  sans just ice jus-
ques a la sornrne de deux cents t rente hurt  l ivres seize sols par- is .  c le
no t re  d i c te  monuoye  de  f l and re  de  ren te  ou  reve r )ue  Par  au ;  l esque l les
terres,  re l r tes et  reveuues acquíses et  a acquer i r  j r - rsqu'a la s.mure et
par la rnarr iere de dessus dicte nous avons de grace es1: lecia le et  cer-
ta ine sr ' ience amort i  et  arnort issons poru et  au prof i t  c le la r l ic te Egl ise
sans ce qËe les dictes Rel ig ieux ou leurs s l rccesselrrs soient  tenus de
jamais les met. t re hors de leurs mzr i r rs ue de l rous ou l - ros sLlccesser l rs
payer por l r  ce al rcul)e f inance,  laquel le combierr  qu'e l le ne soi t  expr i -
mee en ces preseDLes,  nous en ampl iarr t  notre c l ic te grace avons quí t té
e t  qu i t t ons  l i bé ra le rnen t  pa r  ces  mesmes  p résen tes . . .  Donr ré  en  no t re
vi l le  d 'Arras le XX'n '  jour de Novembre I 'an de grace mi l  quat t re
cen t  e t  d i x  neu f .

(KopU op papier; XVII. eelrw. - Arclt. ,5. Baafs,' 
Chailreuzetqfonds, Vf, jz.)

EIJLAGE V

r37 3

IJnivers is Clrr is t i f ic le l ibus Sartcte ÀIatr is  Ecclesie devot ís Fi l i js  pre-
sentes l í t teras inspect t t r is .  Vicar ius geueral is  in spir i tual ibus Reverendi
in  Chr i s to  pa t r i s  e t  Dorn in i  l ) om inu rn  Gue l l i e lu ru rn  De i  q ra t i a  Ep isc .
Ancomitarrus Sanct iss inr i  in  xpo patr is  ac dm nostram dni  ncrni iac i l
Div i r ia provident ia pap:re r roni .  T l resanrarulm seq.  set l is  apostol ice et
Adnr in isstrator is  Ecclesie tornacensis i r r  remot is agentes auctor i tate
apostol ica const i tutus,  Salutern in f i l io  v i lg in is g lor iose sempiternam.
Sererra v i rgo mater p lena del ic i js  Mar ia cuius humi l i tatern totus rnundi
elegar i t iss i rnus íabr icator  respic iens in uterum suum obumbrante sancto
spir i tu descenclere,  et  ex ipsa inrmaculata v i rg ine carnem humanarn
assumere et  a Johanne Bapt ista in jordane bapt izar i  d ignatus est ,
ut  mortem nostram morienr lo destrneret  et  v i tat  resurgendo repare
ac hnrnanun] genus ab host is  ant iqui  cyrographo l iberaret ,  ipse glo-
r iosus baPt ista qui  celorum regen et  mundi  salvatorem suo c l ig i to
osten( let ,  tarr t is  laudibus preconi js  et  iubi lat ionibus digne meruerunt
venerar i ,  et  ad hurnana f ragi l i tas nul latenus suf f icere possi t  cum ipsa
glor iosa v i rgo de cuius uberum dulcedine cunct is  ips ius pro omnium
implorant ibus miser icordie numerus nosci tur  enlanare i l lumque quem
cel i  capere non poterant  meruer i t  portare in suo utero v i rg inal i  et
idenl  salvator  de ipsius glor iosi  precursor is rnagni tndir re test imoniunr
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per l r i l ) ca t  d i cens ;  i n te l  na tos  n ru l i e rum ma io re l ) r  no r . l  s t r r r -ex i sse

Johar rn i  bap t i s ta .  Nos  ig i tu r  cu1 - r i cn tes  n t  ecc les ia  s i ve  cape l la  r t )o r ) Í r . s -
ter i j  car tusien val l is  regal is  iuxta gandavl lm tornacenses diocesís que
in honore et  nonr ine dicte g lor iosi  v i rg in is et  ips i  bapt is te f t tndata et
die I rocl iema dedicata,  ad qrrarn v i rg inern gl r , r r iosam que porta est  cel i
et  causa nostre salLr t is  ac ad ipsurn incl i turn bapt is tarn specia l i  devo-
t ione.congruis l ronor ibus f requentetr . r r  et  a cunct is  Chr ist i  f idel ibus
veneretur  supleverunt  que i r r  eadem ci iv ina of f ic ia,  per peÍsonas <l ic t i
monaster i i  ornat i  et  decenter celebrar i  valeant  et  nostorr . rm auger i
devocio subdi torurn.  Ac volentes ipsos Chr ist i  f ideles ad pietat is  et
car i tat is  opera et  subsid ia sustentat iorr is ,  reparat ionis ac fabr ice dicte
Ecclesie,  quantum turn deo possul l rus mutare largienda. Omnibus vere
peni tent ibus et  confessus qui  in d ie c ledicat ionis d icte ecclesie ac
omrr ibus et  s ingul is  c l iebus fest iv i tatum cl ic te g l r r r iose Virg in is ac ipsius
sauct i  Johannes bapt is ta ad dictam Ecclesianr s ive acl  portatn vel
murunt  d ict i  monaster i i ,  i r r  l rumi l i tat is  spir i tu et  devot iorr is  causa per-
sorral i ter  accesser in l ,  aut  acl  sr . rsterr tat iouem, reparat ionern fabr icarn et
al ia locl  e jusdem ecclesie de l ronis s ib i  a deo col lat ís  p ias elemosynas
cor-r tu ler int ,  tot iens quot ierrs hoc fecer int ,  de omnipotent is  dei  miser i -

cort l ia  beate et  g lor iosi  Virg in is r lar ie geuetr ic is  e jus et  ips ius glor iosi
precursor is ac sar)ctorunr et  sAnctamrr l  onrrr ium rner i t is  et  i r r tersessio-
nibus conf is i  quadraginta,  et  s ingul is  d iebus octavalurn dictarunr del i -
cat ionis et  fest iv i taturn v ig i r t t i  d ies,  de t r reni tent i is  ten<lre presentes
miser icordi ter  in domino re lzrvamus. In quorum omniul l ]  test imonium
prornissorum presentes l i t teras ad perpetuarn re i  rnemoriarn f iere
nrandavimus s ig i l l isque sedis toruacensis quo ut imur in hac parte

fecimus roborar i .  Datum Gatr<lavum dict i  d iocesis Anrro rn i l les imo
trecentesimo nonagesimo ter t io.  Dominica i r r  octavis sanct i  pasclre.

(Arch. S. Baafs, Clzartrcuzenfonds, V, 168.1

BIJÍJAGE VIJ

r584

Á-erhclijhe goedheu'iltr u00r Uet z,erplaatsen aon ltel l{ru'tltuírer

kloosler rlilar het Meerhem.

Gregor ius Eps.  Servus servorum Dei .  Ad perpetuam rei  tnemoriam

onrnibus Christif ideliurn votis presentim que sacre Religionis pr()paga-

t ionem et  d iv in i  cul tus augment l lm respic iunt ,  l ibenter  anuimus eÍrque

favor ibus prosequimur opportunis.  Exhibi ta s iqtr idem nobis r tuper pro

parte dilectorum fil iorttrn Prioris et fratrum dirute domus carthusiensis

ordinis prope et extra morus Gandavensis petitio contiuebat. Quod
cum dicta eorLun domus variis intestinis tumultibus bellicis in i l l is

5 ó

part ibus iarn di r - r  v igent ibus et  heretecorum in iur i is  fundi tus eversa
mater iaque domus predicte zrb eisc lem heret ic is  d i repta et  asportata
fuer i t  I ta ut  in ib i  nul la domus huiusrnodi  forma remanser i t  nul lusque
spes futura s i t  ut  denuo ipsi  cum suf f ic ient ibus ad hoc reddi t ibus subni-
tatur  edi f icar i  possi t ,  quo factunr est  ut  i idem Pr ior  et  f ratres cum
propr ium resident ie locum non habeant i r r  domum fratrur l  e iusdem
ordiri is Andornarensis recipere coacti fuerunt. Cum autem sicut ezLdem
pet i t io subiungebat in Civ i tate Gandavensis et  loco a p,  rpul i  f reqrrent ia
remoto ac pro inde monast ice v i te i rnpr i rn is converr iente quet lam
domus N{er l rern nuucupata f ratrum Tert i i  Ordin is sernct i  Franciscisub
invocat ione sarrct i  Joannis constructa reper iatur  et  ex f rat l ibus,  qui  in
ea ol im residebant nr t icus Cat l ro l icus,  nornine Egir l ius vau mearsclr
et  duo al i i  qui  a f ide Cathol ica defecerunt  super-s int  ipseque L.gid ius
propter  eosclern tumultus secunr lo c l ic tam dcimum deserere et  at l  a l ia
loci t  char iss imurn in Chr isto f i l i i  nostr i  Pl r i l ippi  Hispaniarurn Regis
Cathr l l ic i  sese recipere coactus fner i t ,  Si  seclrnda c l ic ta dornus que sola
Tert i i  Ordin is in i l l is  part ibus et  i l l ius ecclesie que et iam diruta exist i t
omnis status et  essent ia regulares in e is existe l t tes perpetuo sul tpr ime-
ïentur  et  ext inguereutur ,  ipsaque secundo c l ic ta c lc lmus in c lomum
Carthusien ordi r r is  pro Pr ior is  et  f ratrum precl ic torurn et  eorunr succes-
sorum usu et  l rabi tat ione perpetuo er ig i tur  et  inst i tuer etur  ips ique Pr ior
et  f ratres culn e()rum bonis univers is acl  secundo dictam trarrsferentur
eis profecto de sat is  comnroda habi tat ione curn Dei  serv i t io et  laude
dict ísque Carthusiensis ordin is propagir t ione opportr lne provideretur .

Quare pro parte Pl ior is  et  f ratrum predictorum af ferent ium predictum
Egidium pro eo quod ipse ecclesiam secundo dicte domus rnin ime
instaurare nec seipum sustentare potest ,  i l lam eisdem Pr ior i  et  f ra-
t r ibus quantum in eo fu i t  sub nostro et  sedis apostol ice betreplaci to
de consensu dict i  Phi l ippi  Regis concessisse ac secundo drctam
domum nnl los reddi tus habere sequm predicto Egidio a l imenta quan-
diu v ixer i t  prestare vel  nobis fu i t  humi l is  supl icatum quatum eorum
desider io annnere atque in premissis opportune providere de bene-
gnitate apostolica dignaremur. Nos igitur prefatos Priorem et fratres
et  eorurn queml ibet  a quibusnaln a excommunicat ionis suspensionis et
Ínterdict i  a l i isque ecclesiast ic is  sentent i is  censur is et  perr is  a jure vel
ab l ronr ine quavis occasione vel  causa alat is  s i  quibus queml ibet  inno-
dat i  ex istunt  ad ef fectum present iurn dumtaxat  consequendum hac
ser ie absolventes et  absolutos f r r re censentes.  Hujusmodi  suytpl ica-
t ionibus incl inat i  in  secundo dicta domo i l l iusque ecclesia ordinem
sanct i  Francisci  Hujusmodi  ac omnem statum et  essent ian regulares
auctor i tate apostol ica tenore present ium perpetuo suppr imamus et
exterrguirntrs i l lamque s ic suppressam et  ext inctam in domum Carthu-
siensis ordinis sine alicuius preiudicio dicta auctoritate perpetua erigi-
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mus et  inst i tu imus ac i l lam, s ic erectam et  inst i tutaur cur l l  omnibus suis
adiacent ibus prefat ia Pr ior i  et  f ratr ibus pro i l lor .um perpetuis usu et
habi tat i r ine concedimns et  assignzrmus. I ta quor l  l iceat  e isc lern Pl ior i
et  f la t r ibt rs cum omnibus et  s ingul is  eorunr c l i r r - r te c lor .nus f ruct ibns,
reddi t ibus,  prc lvent ibus,  predi is ,  propr ietat ibr . rs,  cerrs ibus,  obvent ioni-
bus,  iur ibus et  act ionibus ceter isque rebr. rs ac br in is,  necl)on sacrt r  et
profana supel lectn l i  se ad secundo dictaur c lornnm trarrsferre.  Necnon
ipsi  Pr ior i  et  f r .at r ibus s ic ut  perfer tur  t rar ts lat is  t r t  omni l>us et  s i r rqul is
pr iv i l  egi is ,  i  rnmuni tat ibus,  exempt ion ib us,  f  acr . r l  t  er  t i  br . rs,  < lon at ionib l rs,
legat is ,  concessionibus,  inc lu l t is  indulgerr t i is  et  quibnssuis,  a l i is  grat i is
tam spir i tual ibus quam temporal ibus quibus in d icta eorum domo
diruta de iu le vel  corrsuetudine aut  a l i is  qr-ronrodol ibet  utebantur
et  pot iebantur et  gaudebantur ac ut i  pot i r i  et  gaudere l toterant ,  quo-
modol ibet  iu futurum par i ferunl .ur  et  equipr i r rc i l ta l i ter  absque al ia
prorsus di f ferent ia in omnibus et  peron:rr ia per inde ac s i  c l ic t i  Pr ior  et
f ratres t ranslat i  non fu isserr t  ut i ,  pot i r i  et  gaudere l ibere et  l ic i te valeat
conc€ , l i r nus  e t  i r r t l u lge rnus .  Decernen tes  p rese l r tes  l i t t e ras  e t  i n  e i s
contenta ntr l lo  unqual l t  temp()re de surrept ior i is  vel  obrept ionis v i t io
notar i  seu intent iorr is  nostre aLrt  quciv is a l io defectu inrpugni t r i  vel
re t rac ta r i  nu l l a tenus  posse  neque  debere  sed  semper  va l i das  e t
ef f icaces existere suosque ef fectus sort i r i  ac ab omuibus i r r  per l tetuo
observar i  c iebere ac i r r i turu et  inane s i  secus s l rper h is a quoqua, quavis
aucte scienter  vel  igrroranter  cont iger i t  at tentar i .  Non obstant i  nostra
quatenns otrus s i t  de unionibus comit tent is  ad partes vocat is  quorum
interesset  ac expr imendo valore benef ic iomm cui  zr l iuc l  unir i  pet i tur ,
necnon Lateranense Conci l i i  novissime celebr at i  uniones plerpetuas nis i
in casibus a jure perrniss is f ier i  prc l r ibent is  a l i isque const i tnt ionibus
et  ordi r rat iouibus apostol icas ac domorunr.  et  ordinurn predictorum
juramentcl  corr f i r rnat ic ine apostol ica vel  quavis f i r rn i tate a l ia roborat is
statut is  et  consuetudin ibus contrar i is  quibuscunrque. Nul l i  ergo
omrr ino hominunr l iceat  hanc paginarn nostram absolLr t ionis,  suppres-
s ionis,  ext inct i t l r r is ,  erect ionis,  rnst i tut ionis,  concessionis,  assignat ionis
indul t i  ac decret i  in f r ingere vel  e i  ausu temerar io contr-a i re.  Si  c1uís
autern hoc at tentare presumpser i t  in  indignat ionenr ornnipotent is  Dei
ac beatorum Petr i  et  Paul i  Al rostolorum eius se nover i t  incursum.
Datum Rome al tud Sarrctum Marcum Anno incarnat iorr is  dornir r ice
I\{i l lesirno qui ngentesimo octogesirno qr.rarto, r 5 Augusti, Pon tif icatus
nostr i  anno ter t iodecimo.

(,4rch. S. Baofs), XXIV, z:19.

La Restriction de Garnd
(13 lu i l le t  1468)
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V.  Fn ts .


